

## 全球能源互联网发展合作组织成立

3月29日，全球能源互联网发展合作组织（简称合作组织）一届一次理事会在北京召开，合作组织宣告正式成立。2015年9月26日，习近平主席在联大峰会上提出了“探讨构建全球能源互联网，推动以清洁和绿色方式满足全球电力需求”的中国倡议，得到联合国和国际社会广泛支持。全球能源互联网发展合作组织是中国在能源领域发起成立的首个国际组织，标志着全球能源互联网将进入一个新时代。

中国国家电网公司、中国华能集团公司、中国电力企业联合会、山东大学、中国工商银行股份有限公司、华为技术有限公司、日本可再生能源协会、俄罗斯电网公司、巴西电力公司、气候议会、伯明翰大学、西门子股份有限公司、ABB集团、摩根士丹利、埃森哲等理事单位代表参加了会议。会议宣布了合作组织第一届全体会员大会选举表决情况，中国国家电网公司董事长刘振亚当选合作组织主席，诺贝尔物理学奖获得者、美国能源部前部长朱棣文、国家电网公司总经理舒印彪、日本可再生能源协会会长孙正义担任副主席。会议还审议通过了合作组织的议事规则和组织架构，任命了秘书长和内设机构主要负责人，讨论了全球能源互联网发展合作宣言。

刘振亚主席在会议上发表了题为“携手共建、合作共赢，加快推动全球能源互联网创新发展”的讲话。刘振亚强调，构建全球能源互联网，加快形成清洁主导、电为中心、全球配置的能源发展新格局，是实现能源变革和可持续发展的必由之路。全球能源互联网是以特高压电网为骨干网架、全球互联的坚强智能电网，是清洁能源在全球范围大规模开发、配置、利用的基本平台，实质就是“智能电网+特高压电网+清洁能源”。全球能源互联网作为世界上最大的能源系统，将产生巨大的经济、社会、环境综合效益，让世界成为一个天蓝地绿、亮亮堂堂、和平和谐的“地球村”。目前，特高压输电技术先进成熟，清洁能源经济性持续提高，构建全球能源互联网的条件已经具备。

刘振亚表示，要努力创建具有全球影响力的国际合作组织。合作组织的成立有助于建立跨国界、跨领域、跨专业的国际合作机制，汇聚全球智慧、凝聚各国力量、破解发展难题，推动构建全球能源互联网，根本解决能源安全、环境污染和气候变化等问题，实现联合国“人人享有可持续能源”的目标。合作组织将以理念传播、战略研究、技术创新、沟通交流、项目合作为重点，着力打造共商、共建、共享、共赢的全球能源互联网发展合作平台。

参会理事代表普遍表示，构建全球能源互联网意义重大、影响深远。将增进共识，形成合力，广泛开展宣传，让创新、绿色、可持续、和平发展的全球能源互联网理念深入人心，加强技术创新与重大问题研究，组织编制全球能源互联网发展规划和行动计划，建立积极参与、开放包容的合作机制，促进跨国跨洲互联项目实施，推动全球能源互联网在理念、战略、技术、合作、项目等方面实现全面突破，共同推动全球能源互联网加快发展。

全球能源互联网发展合作组织是由中国国家电网公司发起，联合相关企业、组织、机构等自愿组成的非政府、非营利性的国际组织。宗旨是推动构建全球能源互联网，以清洁和绿色方式满足全球电力需求，推动实现联合国“人人享有可持续能源”和应对气候变化目标，服务人类社会可持续发展。发起成立合作组织得到国内外积极响应，首批会员80家，来自亚洲、欧洲、非洲、美洲和大洋洲等五大洲国家，包括2名个人会员、10家社会团体、10研究机构与院校、58家企业（其中世界500强企业22家）。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/91649.html>